

证券投资、网络治理、房贷利率……

一批惠民新规3月起施行

□ 白阳

更完善的证券法保障股民权益，更细致的网络治理新规禁止“人肉搜索”等行为，更灵活的房贷利率给民实惠，更贴心的交管新规启动试点……3月起，一批惠民新规开始施行，关乎你我切身利益。

新证券法强化投资者保护

修订后的证券法自3月1日起施行，关乎股民投资安全。

新证券法强调，发行人报送的证券发行申请文件，应当充分披露投资者作出价值判断和投资决策所必需的信息。在违法违规责任方面，不但要承担严厉的行政处罚，还要承担欺诈发行、虚假信披等的民事赔偿责任，受到失信惩戒约束，涉嫌犯罪的将移送司法机关追究刑事责任。

新证券法明确要求证券公司不得允许他人以证券公司的名义直接参与证券的集中交易，并压实了承销商的核查责任。在发行人信披违法时，保荐人、承销证券公司中的直接责任人员，也要对投资者的损失承担过错推定的连带赔偿责任。

对于证券服务机构，新证券法统一对除投资咨询机构以外的服务机构实行事后备案管理。证券服务机构未勤勉尽责的，最高可处以业务收入10倍罚款，情节严重的并处暂停或者禁止从事证券服务业务的行政处罚。

对于投资者，新证券法进一步强化了证券账户实名制，完善了有关内幕交易、操纵市场、利用未公开信息进行交易的法律禁止性规定，也为投资者维权提供了一系列保障措施。

禁止人肉搜索、流量造假等违法活动

《网络信息内容生态治理规定》自3月1日起施行。规定明确，网络信息内容服务使用者和生产者、平台不得开展网络暴力、人肉搜索、深度伪造、流量造假、操纵账号等违法活动。

网络信息内容生产者应当遵守法律法规，遵循公序良俗，不得损害国家利益、公共利益和他人合法权益。不得制作、复制、发布含有“危害国家安全，泄露国家秘密，颠覆国家政权，破坏国家统一”和“损害国家荣誉和利益”等内容的违法信息，防范和抵制制作、复制、发布含有“使用夸张标题，内容与标题严重不符”和“炒作绯闻、丑闻、劣迹”等不良信息。

网络信息内容服务使用者应当文明健康使用网络，按照法律法规的要求和用户协议约定，切实履行相应义务，在以发帖、回复、留言、弹幕等形式参与网络活动时，文明互动、理性表达。

根据规定，网络信息内容服务平台应当加强本平台网络信息内容生态治理，培育积极健康、向上向善的网络文化。网络信息内容服务平台应当健全用户注册、账号管理、信息发布审核、跟帖评论审核、版面页面生态管理、实时巡查、应急处置和网络谣言、黑色产业链信息处置等制度。

购买理财保险维权更有保障

购买使用银行保险类服务时发生纠纷怎么办？3月1日起施行的《银行业保险业消费投诉处理管理办法》提供了维权后盾。

办法明确，银行保险机构是处理消费投诉的责任主体，对消费投诉事项进行属地管理，充分考虑和尊重消费者的合理诉求，公平合法作出处理结论。

办法鼓励提高投诉处理效率，对于事实清楚、争议情况简单的消费投诉，银行保险机构应当在15日内办理完毕并告知投诉人，情况复杂的可延长至30日；情况特别复杂或者有其他特殊原因的，经过必要审批程序后，办理期限再延长30日。

办法要求银行保险机构建立健全溯源整改、责任追究制度。银行保险机构要建立投诉处理回避制度，指定与被投诉事项无直接利益人员处理投诉。

办法强调，银行保险机构不得拒绝接受消费者合理投诉诉求，不得要求投诉人提供机构已经掌握或者通过查询内部信息档案可以获得的材料。

部分地区试点“接受教育减免交通违法记分”

根据公安部《接受交通安全教育减免道路交通事故违法行为记分工作规范（试行）》的通知，自3月1日起，“接受教育减免交通违法记分”政策在广东深圳等部分地区启动试点。

符合规定条件的机动车驾驶人，可以参加公安交警部门组织的道路交通安全法律、法规和相关知识学习、考试，或者交通安全公益活动，减免道路交通安全违法行为记分。本记分周期内两次以上满分记录或者累积记分已达到12分等8种情形之一的，不予受理申请。

根据该规范，机动车驾驶人接受交通安全教育的方式包括参加学习考试或者交通安全公益活动两种。学习考试的方式包括网上学习考试、现场学习考试；交通安全公益活动的形式包括文明交通劝导、交通安全宣传等。

在减免记分的方式和分值方面，需要说明的是，规定明确机动车驾驶人接受交通安全教育后，

符合减免记分条件的，在驾驶人现有累积记分值中扣减，而不是在处理交通违法行为时作不记分处理。机动车驾驶人每个记分周期累计最高减免6分。

商业房贷利率调整借款人可“二选一”

中国人民银行发布公告，自2020年3月1日至8月31日，将就存量浮动利率贷款的定价基准进行转换。这意味着存量商业性个人住房贷款定价基准也将进行转换。

公告明确，自2020年3月1日起，金融机构应与存量浮动利率贷款客户就定价基准转换条款进行协商，将原合同约定的利率定价方式转换为以LPR为定价基准加点形成（加点可为负值），加点数值在合同剩余期限内固定不变；也可转换为固定利率。定价基准只能转换一次，转换之后不能再次转换。已处于最后一个重定价周期的存量浮动利率贷款可不转换。

存量的定价基准转换为借款人出了一道选择题：可与银行协商确定转换为LPR，或者是选择固定利率。如果选择以LPR定价，在预期LPR下降的背景下，客户选择浮动利率报价会比较合适；但在通胀上行等因素影响下，LPR也不排除会进入上升周期，浮动的房贷利率也可能随之走升。如果选择切换为固定利率，借款人在最近重定价周期内可能会承担略多的利息支出。

借款人可主动与银行进行沟通，协商确定转换方式和具体条款。

据新华社

民生关注



为进一步加强道路交通安全管理，有序推进疫情防控和企业复工复产，为经济发展保驾护航，2月26日，魏县交警大队迅速行动，深入一线对企业进行实地调研走访，现场解决企业提出的车辆通行方面的问题。图为大队长陈安民在企业走访。

范一杰 摄

文安警方采取五项措施助力企业复工复产

近日，文安县公安局采取五项措施，全力服务、指导企业复工复产工作。

该局对复工复产的企业实行走访联系制度，上门帮助其落实封闭式管理和内部安全防范措施，发现并协调解决存在的问题和困难；对企业开展拉网式清查，并分包到人，做好宣传、管理工作；积极处置涉企纠纷，做到早介入、早处置、早化解；对企业流动人口进行拉网式排查，做到不留死角、不漏一人；严厉打击涉企违法犯罪。

赵志鹏 吕海涛

利用互联网冒充校长猥亵女童邯郸警方抓了这个败类

河北法制报讯（记者李建华）近日，邯郸市公安局网安支队协同大名县公安局，历时6个月，成功破获一起网上冒充学校校长或老师的方式，在网上胁迫猥亵女学生达20余人，均是10到12周岁的女童，涉及河北、河南、山东、辽宁等多个省，犯罪情节恶劣，社会影响极坏。

经侦查，警方在网上锁定了犯罪嫌疑人苏某，经过数月

所在学校的校长在QQ上向其未满12岁的女儿发送黄色视频并威胁恐吓实施网络裸聊猥亵。邯郸市公安局网安支队迅速在网上展开侦查，经过工作，排除了校方工作人员参与此案的嫌疑。

经侦查，警方在网上锁定了犯罪嫌疑人苏某，经过数月

在网上追踪，发现了该人涉嫌犯罪的证据，遂于今年1月20日将嫌疑人苏某在家中抓获。

经查，33岁的嫌疑人苏某是河南省南乐县人，长期在外打工。自2018年以来，其通过QQ冒充学校校长或老师的方式，在网上胁迫猥亵女学生达20余人，均是10到12周岁的女童，涉及河北、河南、山东、辽宁等多个省，犯罪情节恶劣，社会影响极坏。

2月25日，犯罪嫌疑人苏某因涉嫌猥亵儿童罪被大名县人民检察院依法批准逮捕。

从南到北，跨4省2市，历时30个小时，行程2000公里

张北“返岗直通车”接回28名温州技术工人

河北法制报讯（记者安世乔 通讯员石炎夏）2月27日下午3时，一辆挂着“张北县迎接温州农民工兄弟返张复产”红色条幅的大巴车，缓缓驶入张北县预设的隔离检测点张北县鑫隆大酒店停车场。跨4省（浙江、江苏、山东、河北）2市（天津、北京），行程近2000公里，历时30个小时，大家终于站到了。

“张北县政府包车到温州接大家返岗，真是解了我们的燃眉之急。”河北华澳矿业开发有限公司副总经理靳胜昌说。

华澳矿业为华北地区重要的锌精矿产出基地。年前，受疫情影响，他们不得不停工，在县里的帮助下做好企业的疫情防控工作。可是多停一天工，不仅企业受损失，还会对全国锌精矿产业发展产生一定影响。为了把疫情影响降到最低，张北县成立了专项工作管理协调组和6个工作专班，制定了“1+6”工作方案，建立健全了工作例会、常态巡查、县领导包联等各项工作制度。张北县包联县领导和行业主管部门全部深入企业，了解企业在生产经营、疫情防控等方面遇到的返岗、用工、原料等实际困难，全面强化协调服务，强化企业复工复产要素保障，及时帮助企业解决受疫情影响遇到的困难和问题。

“就盼着回单位上班了！”接到公司的复工通知电话，身在浙江省温州市平阳县水头镇的村民王波说。2月26日上午9时，王波和他的27名老乡一起登上了张北县“返岗直通车”，踏上返张的行程。

“为了保证华澳矿业工人安全返岗，我们协调了公安、市场监管等部门为他们联系了包租宾馆。所有返工人员入住后接受核酸检测，检测结果出来前，工人们会在宾馆先进行隔离。”县工信局有关负责人介绍。

“看着工人安全到达张北，我的心就踏实了。下一步，我们将开足马力投入生产！”靳胜昌说。

PS截图谎称退款 收到钱后就“拉黑”

省会裕华警方抓获两个借口罩实施诈骗的嫌犯

河北法制报讯（记者张乔）疫情防控期间，有不法分子利用市民急于购买医疗防护用品的心理，在微信等社交平台或网站上发布虚假信息骗取钱财。石家庄市裕华警方闻警而动，快速反应，依法严厉打击震慑犯罪，近日破获两起以出售口罩为名的网络诈骗案，抓获两名嫌疑人。

2月19日，裕华分局槐底派出所接到群众冯某报警称，他在网上认识了一男子，该男子称有一次性医用口罩货源，他便通过该男子订购了价值56万元的口罩，并于当日通过银行向对方转账50万元。因对方一直不给发货，冯某遂报警。接警后，槐底派出所立即开展侦查工作，于当日在裕华区某酒店附近将犯罪嫌疑人张某抓获。

经审讯，张某交代其因赌博欠了不少钱，疫情暴发后便在QQ群中编造自己有口罩货源，实施诈骗。面对买方的催促，无货可发的他只能以种种理由拖延，甚

至采取PS银行转账截图方式谎称退款。

警方经初步调查获悉，该案中受害人涉及辽宁、广东等多地，涉案金额130余万元。目前，嫌疑人张某已被依法采取强制措施，此案正在进一步侦办中。

2月20日下午，裕华分局接到一名群众反映，2月6日，其通过某便民信息微信平台看到出售口罩信息，遂添加对方微信并支付了50元，对方收钱后既不发货也不退钱，后失去联系。接到案件线索后，裕兴刑警中队立即开展侦查工作，通过不懈努力，于2月24日傍晚将藏匿在某公司宿舍的犯罪嫌疑人郝某抓获。

经审讯，郝某交代自己根本没有销售口罩的资质和渠道，收到网民发来的钱后便迅速将对方“拉黑”。2月6日至12日，其多次通过网络发布“出售口罩”虚假信息，先后诈骗十余人共计3万余元。目前，犯罪嫌疑人郝某已被依法采取强制措施，此案正在进一步侦查中。

广平交警全力保障复工复产交通安全

连日来，邯郸市交巡警支队广平大队全员在岗，全力做好复工复产保障工作，坚决打赢疫情防控阻击战和保畅通攻坚战。

该大队严格排查隐患，制定分流预案，确保应急物资运输车辆安全高效通行；建立快速疏堵保畅机

制，确保在易拥堵点、事故易发点有人指挥、有人疏导，严防长时间长距离拥堵；对进出辖区的车辆进行排查登记，做到来去清晰、不漏一车、不漏一人；持续推行26项交管业务足不出户网上办。

李建东 牛敏

公告